

民航局副局长董志毅：

尊敬的李小鹏部长、尊敬的冯正霖局长，尊敬的柳芳秘书长、尊敬的胡祖才副主任、尊敬的隋振江副市长，各位领导、各位国际国内政要、各位国际组织负责人，女士们、先生们、朋友们，大家上午好！现在，我宣布 2017 中国民航发展论坛开幕！

中国民航发展论坛是经国务院批准设立的民航业最高层的交流平台，已经成功地举办了八届，今年我们举办的是第九届。本届论坛的主题是互联网时代的城市群和机场群，全球航空业发展的新联通。

出席本次论坛的嘉宾有来自 20 多个国家和地区的 395 名各界人士和各位嘉宾，首先，请允许我介绍参加本次论坛的主要嘉宾。

我们十分高兴地邀请到了远道而来的国际嘉宾，他们是：国际民航组织秘书长柳芳博士、俄罗斯联邦航空署署长亚历山大·涅拉济科先生、捷克交通部副部长卢德莱茨先生、美国贸易发展署代理署长安诺·艾庞女士、美国交通运输部航空国际事务代助理部长苏珊·麦克德莫特女士、美国联邦航空局助理局长詹妮弗·所罗门女士、欧盟委员会运输移动总司副总司长马修·鲍德温先生、欧洲民航会议主席英格里德·舍费尔女士、巴西民航局局长博特略先生、新加坡民航局局长岑景棋先生、墨西哥空管局局长罗伯特·高贝·冈萨雷斯先生、拉美民航委员会秘书长马可·阿尔弗雷多·奥斯皮纳先生。

同时我们十分荣幸邀请到了相关国家部委的领导，他们是：交通运输部部长李小鹏先生、国家发改委副主任胡祖才先生、国务院发展研究中心副主任张军扩先生、国家空管委办公室副主任蔡军先生、海

关总署总工程师吴幼毅先生和质监总局韩毅先生、国家铁路局党组成员郑健先生。

论坛的举办一如既往地得到了有关省市领导的关心和支持，出席今天论坛的领导有：北京市政府副市长隋振江先生、云南省副省长陈舜先生、哈尔滨市长宋希斌先生、乌鲁木齐市长伊力哈木·沙比尔先生，以及来自天津市、呼和浩特市、大连市、扬州市、福州市、青岛市、烟台市、郑州市、武汉市、广州市、深圳市、南宁市、成都市、昆明市、西安市、兰州市、银川市的领导。

本届论坛也得到了航空相关企业、协会的积极响应，出席的中外企业和协会机构共有 78 家，他们有：中国航空工业集团总经理谭瑞松先生；中国航空集团公司董事长、党组书记蔡剑江先生、中国航空运输协会理事长李军先生等企业、协会领导参与本届论坛。

大家怀着相互交流、促进合作、谋求发展的真诚愿望，从全国各地汇聚北京。在此，我谨代表论坛组委会向莅临本次论坛的嘉宾和代表，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

本届论坛共邀请了 73 位嘉宾登台，将发表 28 场演讲，举办 6 场讨论会，其中举办一个平行的民航发展的研讨座谈会，以及最后的闭幕式。开幕式上，中国交通运输部部长李小鹏部长将致辞，中国民航局冯正霖局长将发表主旨演讲，随后将举办四场活动，第一场活动主题为“互联网时代民航业发展的新机遇”，主持人为民航局副局长王志清先生，来自国际民航组织、中国、美国、欧洲政府官员和业界领袖，共同探讨互联网如何与航空运输的深度融合，使人们出行方式发生新

变化，以及民航业发展面临哪些新的机遇和挑战。

第二场活动主题为“城市群与机场群的新协同”，我来担任主持人。将围绕城市群发展对航空运输专业化服务和资源集约化配置要求，机场群的协同运行和差异化发展特征，机场群如何服务于城市群的发展需要，如何推动形成以航空枢纽为核心的机场群等问题进行深入地探讨。

第三场活动主题为“面向城市群的新联通”，主持人为拉美民航委员会秘书长奥斯皮纳先生。这场讨论会探讨以机场为重要节点的便捷化的地面交通，如何助力城市群和机场群的形成和发展，以及如何提升空地联运在城市群和新联通中的价值。

第四场的主题为“面向机场群和机场配置的新方式”，主持人为中国航空运输协会理事长李军先生，主要探讨如何以供给侧结构性改革为主线，推动机场群管理创新和机制创新。在会谈期间，冯正霖局长将主持召开由地方政府领导参加的民航发展研讨会，听取大家对民航发展业的意见和建议。

女士们、先生们、朋友们，世界已经进入了互联网时代，城市群和机场群的崛起成为经济全球化的显著特征。我国“十三五”规划提出了京津冀、长三角、珠三角等 19 个城市群的构想，《全国民用运输机场布局规划》提出进一步完善六大机场群的要求。而构建面向城市群和机场群的新联通，既是民航业谋求竞争优势的战略方向，又是城市以及区域推进发展模式转型升级的重要载体。

如何在互联网时代，打造更加安全、通畅、高效的“空中一带一

路”，更好地与世界互联互通，是需要我们共同思考的问题。我们深信，经过大家的共同努力，本届论坛能够，也一定能够达成更多的共识，获得更多的成果。

最后，预祝 2017 中国民航发展论坛圆满成功！谢谢大家！

下面我们请交通部部长李小鹏先生致词，大家热烈欢迎！